



COVID-19 И ПЛАТЕЖНАЯ ДИСЦИПЛИНА В ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКЕ: ВОЗМОЖНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ОПТОВОГО РЫНКА

АПРЕЛЬ 2020

VEGAS LEX

С началом пандемии коронавируса в России коренным образом меняется потребление электроэнергии по группам потребителей. Так, значительно возрастает потребление населения в связи с повсеместным введением режима самоизоляции, а потребление промышленными предприятиями либо снижается, либо как минимум не возрастает.

В связи с этим Правительство предпринимает ряд мер, направленных на поддержку потребителей в связи с объективно возникающими у них финансовыми трудностями. Одной из таких мер является отмена штрафных санкций за неоплату электроэнергии на срок три месяца. Информацию о таком моратории неоднократно доносило до общественности Минэнерго России¹.

Несмотря на то, что остаются неясными отдельные детали данного особого порядка оплаты (такие как распространение моратория на юридических лиц, возможность действия договорных неустоек, соответствие такого порядка вышестоящим нормативным актам), можно спрогнозировать увеличение неплатежей на рынке.

Способствовать этому будет и складывающаяся ситуация в отдельных отраслях экономики, в первую очередь в сфере услуг и продажи непродовольственных товаров. Вынужденная остановка их работы, очевидно, негативным образом повлияет на платежную дисциплину.

Поэтому на первый план гарантирующие поставщики и энергосбытовые организации сейчас ставят задачу по организации своей деятельности в условиях текущей ситуации. Необходимо твердо оценивать возможные юридические риски и своев-

ременно минимизировать их негативные последствия.

Одним из таких рисков является применение штрафных санкций на оптовом рынке электрической энергии и мощности (далее — ОРЭМ) из-за нарушения порядка расчетов. Рассмотрим подробнее правовые аспекты допустимости таких санкций и порядок их применения.

В соответствии с пунктом 1 статьи 33 Закона об электроэнергетике² функционирование коммерческой инфраструктуры оптового рынка обеспечивают следующие организации: саморегулируемая организация Ассоциация НП «Совет рынка»³; коммерческий оператор оптового рынка АО «АТС».

В пункте 3 статьи 33 Закона об электроэнергетике указано, что Совет рынка среди прочего разрабатывает регламенты оптового рынка, а также осуществляет контроль за соблюдением правил и регламентов субъектами оптового рынка — участниками обращения электрической энергии и (или) мощности, организациями коммерческой инфраструктуры, организациями по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью.

В соответствии с требованиями абзаца 1 пункта 9 статьи 33 Закона об электроэнергетике расчеты по обязательствам, которые возникают из сделок, связанных с обращением на оптовом рынке электрической энергии, мощности и иных объектов торговли, если их обращение допускается на оптовом рынке, производятся в соответствии с договором о присоединении к торговой системе оптового рынка (далее — ДОП).

¹ См., напр., <https://rg.ru/2020/03/26/shtrafy-za-prosrochku-oplaty-elektroenergii-menee-chem-na-tri-mesiaca-otmenili.html>.

² Федеральный закон от 21.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике».

³ Далее по тексту именуется Совет рынка, Ассоциация.

Ассоциация утвердила регламент контроля за соблюдением участниками оптового рынка Правил оптового рынка и договора о присоединении к торговой системе оптового рынка, который является неотъемлемым приложением № 23 к ДОП.

В соответствии с пунктом 1.1 указанного регламента документ регулирует отношения, связанные:

а) с порядком действий Совета рынка в случае выявления в отношении участников оснований:

- для применения мер оперативного воздействия;
- для инициирования процедуры лишения статуса субъекта оптового рынка;

б) с порядком предоставления ЦФР⁴ в Совет рынка информации о задолженности участников оптового рынка;

с) с порядком предоставления коммерческим оператором в Совет рынка информации о нарушении требований, предъявляемых к системам коммерческого учета на оптовом рынке электроэнергии (мощности).

Согласно пункту 2.3.2 регламента Совет рынка на следующий рабочий день после каждой даты платежа (14, 21, 28-е числа месяца) либо на второй рабочий день после даты платежа (14, 21, 28-е числа месяца), если дата платежа приходится на нерабочий день, на основании данных о расчетах участников по договорам на оптовом рынке, которыми располагает ЦФР, осуществляет контроль исполнения участниками обязательств по оплате.

Одной из возможных санкций за нарушение участником ОРЭМ платежной дисциплины является решение об исключении из реестра субъектов оптового рынка и лишение статуса субъекта оптового рынка, которое принимает наблюдательный совет Ассоциации в соответствии с пунктом 37 Правил оптового рынка⁵.

Основанием для инициирования Советом рынка в отношении участника ОРЭМ процедуры лишения статуса субъекта оптового рынка в случае, предусмотренном абзацем 2 пункта 37 Правил оптового рынка и пунктом 5.1.1.1 Положения о реестре, является выполнение в отношении участника оптового рынка одного из нескольких условий (в зависимости от того, какое условие наступит раньше): в том числе условия о наличии неисполненных (ненадлежащим образом исполненных) участником оптового рынка обязательств за два расчетных периода по договорам на ОРЭМ.

Особенно актуальна в текущей ситуации возможность применения такой санкции в отношении независимых энергосбытовых организаций, обслуживающих несколько потребителей. В связи с тем, что данные потребители с большой долей вероятности могут столкнуться с финансовыми трудностями, они автоматически ретранслируются на участников ОРЭМ.

Поэтому мы рекомендуем уже сейчас начать разработку юридических мероприятий, направленных на снижение риска лишения статуса субъекта оптового рынка, которые могут включать в себя целый

⁴ Акционерное общество "Центр финансовых расчетов", которое оказывает услуги по проведению финансовых расчетов на оптовом рынке.

⁵ Постановление Правительства РФ от 27.12.2010 № 1172 "Об утверждении Правил оптового рынка электрической энергии и мощности и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам организации функционирования оптового рынка электрической энергии и мощности".

комплекс возможных инструментов, в том числе:

1) Ведение претензионно-исковой работы с потребителями электрической энергии.

2) Рассмотрение споров с потребителями с применением медиации для ускорения фактического получения денежных средств, принимая во внимание фактическое прекращение работы государственных судов.

3) Инициирование внесения изменений в регламенты Совета рынка, в том

числе учитывая допустимость использования института форс-мажора.

4) Привлечение краткосрочного банковского финансирования.

5) Получение поддержки от государства в рамках реализуемых антикризисных мер.

Таким образом, несмотря на всю сложность текущей ситуации, а также возможный негативный прогноз на будущее, у участников рынка электроэнергетики имеется достаточный правовой инструментарий, чтобы исключить либо значительно снизить потенциальные финансовые потери.

COVID-19 И ПЛАТЕЖНАЯ ДИСЦИПЛИНА В ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКЕ: ВОЗМОЖНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ОПТОВОГО РЫНКА

Авторы



АЛЕКСАНДР
СИТНИКОВ
Управляющий
партнер

sitnikov@vegaslex.ru



ЕВГЕНИЙ
РОДИН

Партнер, руководитель
Практики по проектам
в энергетике

rodin@vegaslex.ru



МАКСИМ
ГРИГОРЬЕВ
Партнер, адвокат,
руководитель
специальных проектов

grigoryev@vegaslex.ru



ЮРИЙ
ТАТАРИНОВ

Советник Практики
по проектам
в энергетике

tatarinov@vegaslex.ru



АЛЕКСАНДР
КИСЕЛЕВ
Старший юрист
Практики по проектам
в энергетике

kiselev@vegaslex.ru

Контакты



ЦЕНТРАЛЬНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 115054, город Москва,
Космодамианская наб, 52, строение 5
Бизнес-центр "Риверсайд Тауэрс"
(Riverside Towers), этаж 8

Тел.: +7 495 933 0800

vegaslex@vegaslex.ru



ПОВОЛЖСКАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 400005
город Волгоград,
ул. Батальонная,
д. 13, этаж 1

Тел.: +7 (8442) 26 63 12

volgograd@vegaslex.ru



ЮЖНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 350000,
город Краснодар,
ул. Буденного, 117/2
Бизнес-центр КНГК
Групп, этаж 2

Тел.: +7 (861) 201 98 42

krasnodar@vegaslex.ru